



啓智班教師

對數學課程編製的看法(摘要)*



黃鈺婷・蔡怡萍



一、研究結論

本研究的目的在於瞭解國小啓智班教師為智能障礙兒童編排數學課程的看法，期能進一步發現發展的方向，提供國小啓智班教師作為參考。所探討的問題重點有二：1. 國小啓智班教師為智能障礙兒童所編選數學內容的概況；2. 國小啓智班教師為智能障礙兒童編選教材的原則、參考依據，以及國小啓智班教師教導智能障礙兒童數學的教學法。

首先，本研究採用量的分析，分析國小啓智班教師為智能障礙兒童所編選數學內容的概況，以明瞭國小啓智班教師為智能障礙兒童編選數學教材的內容範圍。本研究的結果如下：

(一) 國小啓智班教師在為智能障礙兒童編排數學教材時，內容都能兼顧到基

礎概念、四則運算和時間等三個次領域，只不過，國小啓智班教師在為智障兒童編選教材的時候，往往都會考慮到對智能障礙兒童較有幫助的、較有意義的教材，所以，大致上，都會編選實用性較高、基礎性和生活化的教材。因此，基礎概念、加減法和時間都是國小啓智班教師選材的重點。然而，在四則運算的次領域裡，國小啓智班教師往往在學生程度比較好的時候，才會考慮編選這些較有計算性、理解性以及複雜性的教材，例如：乘法、除法、小數、分數…等，但是，大多數的國小啓智班教師只是因為學生的程度夠，就給予這方面的教學，對於學生是否理解、懂其符號所代表意義、會計算…等學習反應卻不予以考慮。

(二) 國小啓智班教師在編選數學教材時，範圍都不偏離基礎概念、四則運算和時間這三個次領域，這三個次領域裡

*本文係摘自原作者「花蓮地區國小啓智班教師對數學課程編製看法之研究」第五章部分。



，金錢和時間又是國小啓智班教師特別強調的，不論輕度、中度或是重度智能障礙兒童，國小啓智班教師都會有從事時間和金錢的教學，差別的只是教材的深淺度的不同罷了。由於國小啓智班教師都十分重視教材的實用性和生活化，而時間跟金錢更與日常生活息息相關，因此，國小啓智班教師往往教導智能障礙兒如何兌換金錢、認識錢幣、認識時間和時段以及認識日曆、月曆…等背誦的學習。既然時間和金錢是國小啓智班教師一直強調日常實用，但是，國小啓智班教師在教學時，往往卻忽略了時間和金錢的應用的教學，例如：估計價格、估計時間…等。

(二)大部分的國小啓智班教師都覺得抽象性、複雜性、綜合性的教材對智能障礙兒童來說太難了，例如：速度、角度、重量、容積、基本形體的要素與圖形的關係、除法…等，因此，國小啓智班教師通常不考慮編排此方面的教學，儘管如此，國小啓智班教師仍盡量為智能障礙兒童隨機教學，例如：跑步—速度快慢；量體重—重量輕重；切蛋糕—平分、 $1/2$ 和 $1/4$ 的概念…等，讓智能障礙兒童能在實際活動中，學習抽象性、複雜性、綜合性的教材，雖然只是概念性的學習，但是卻比在數學課堂上，編排不下數十節的課程來教導智能障礙兒童理解這方面的概念，較為容易，成效也會比較好。

其次，採用訪誤方式，以進一步了解國小啓智班教師為智能障礙兒童編選數學教材時的參考依據、編排原則與其教學法，研究結果如下：

(一)國小啓智班教師在決定參考資料時的一項重要原因為家長或老師的期望，如果家長本身希望自己的孩子回歸普通班，則國小啓智班教師會採用普通班

的教材來作為教學的主要依據，但是研究者認為教學應該以學生為主體，針對學生的需求來選擇參考資料，而不應以家長或老師對學生的期望來作為選擇參考資料或教材的依據。

由於智能障礙兒童先天生理上的限制與缺陷，導致智能障礙兒童的數學學習需要較長的反應、理解時間，因此比一般正常兒童來得緩慢，所以就算是啓智班中程度較好的學生回歸到普通班之後，其數學的學習仍然跟不上普通學生的進度，所以研究者認為國小啓智班的學生在數學學習方面不宜回歸普通班的教學，而國小啓智班教師以普通班教材作為教導智能障礙兒童的參考依據時，應將所選取的單元與智能障礙兒童的生活相連，並強調其所學習的數學知識能運用到日常生活裡，而不要只是教導兒童學理上的知識，這樣的學習才有意義。

(二)有部分的國小啓智班教師認為普通班的教材具階段性，所以以普通班的數學教材作為智能障礙兒童數學教材，但是普通班數學教材的階段性是否真的符合智能障礙兒童的數學學習則是值得所有國小啓智班教師深思的地方。

由於知識爆炸時代的來臨，出版事業發達，所以國小啓智班教師在參考資料的取得上非常方便，在多元化、多樣性的選擇機會中，國小啓智班教師應考慮學生的學習需求和特性，來選擇所要參考的依據，若所選擇的參考資料偏向理論方面，則國小啓智班教師則需依照專業知識將理論與實際教學經驗、學生需求相結合，以達到最好的教學效果，而不要落入照本宣科的窠臼中。

(三)國小啓智班教師編製教材時多依據學生的起點行為與學習能力，為智能障礙兒童編製一套最適合他們的教材。



但是許多國小啓智班教師在編製教材時，常忽略了智能障礙兒童的學習興趣之所在與教材對他們的吸引力。一套的教材不只是教材的編排適合學生的程度，教材的內容也必須對學生有吸引力，讓學生樂於學習，不會對學習教材內容興趣缺缺，才是一套好的教材。

(四)國小啓智班教師對智能障礙兒童進行數學教學時，由於智能障礙兒童記憶力的缺陷，所以在教學的過程中，常以反覆教學的方式來使學生學會某項知識或技能，研究者認為教師除了重複教學之外，也可嘗試改變教學的方法，不只是用重複的教學來指導學生學習上的困難，因為學生如果對於老師的教法無法理解，那重複再多次也無法達成教學目標。

二、研究建議

本研究的結論中關於國小啓智班教師為智能障礙兒童編製數學課程的看法，係根據概況分析的結果，並參考文獻探討的結果所提出。因此，對於國小啓智班教師編製數學課程時，有下列六點建議：

(一)國小啓智班教師對於智能障礙兒童無法理解、複雜性和抽象性的概念、符號、運算…等課程內容，應考慮加以簡化、刪除或用其他學生能力所及的課程取代，如果繼續給予智能障礙兒童教學，對他們來說，這些課程是毫無意義的，只會產生其的習得無助感罷了。

(二)國小啓智班教學在為智能障礙兒童選擇數學課程時，既然一直強調生活化、實用性的教材，在進行教學時，更

應加強教導智能障礙兒童能將所學的實際操作，應用到日常生活中。而不只是單純地要求智能障礙兒童背誦一些數字和符號。

(三)對於複雜性、綜合性、抽象性的教材，國小啓智班教師應盡量從日常生活中隨機進行教學，讓智能障礙兒童能夠透過實際活動理解抽象性、複雜性和綜合性的數學概念。

(四)國小啓智班教師為智能障礙兒童編選教材時，應以學生的實際需求，作為選擇參考資料的第一要點，並非以家長或老師對智能障礙兒童的期望作為選擇參考資料的依據，加重智能障礙兒童的學習負擔。

(五)國小啓智班教師在參考既有資料編製教材時，應多方考慮智能障礙兒童的學習需求、學習興趣與學習特性，將實際的教學經驗與參考資料相結合，並且針對智能障礙兒童的興趣安排多樣的教學活動，設計一套適性的數學課程。而不只是將參考資料加以刪減或重新編排，即可作為智能障礙兒童的數學教材。

(六)國小啓智班教師在教導智能障礙兒童數學教材時，對於智能障礙兒童學習上的困難，除了反覆教學以增加其精熟程度外，國小啓智班教師也可考慮採用其他的教學方案，如：替代教學方案、特定教學方案…等，來進行教學。不同的教學法，對智能障礙兒童的學習保持吸引力、學習感，以增加其學習成效。

